

## 9月4日 要結出果子來 作者：潘仕楷 馬太福音三 1-12

馬太第三章記載了施洗約翰的事奉，但馬太特別加入了兩段的對話，形成了這章的重點。

第一段是當約翰看到很多法利賽人和撒都該人來受洗時，對他們所發出的警告，提醒他們要有真正悔改的表現，否則必會受到神的審判。他更加強調地指出，他們不可以靠著他們是亞伯拉罕子孫的身份，便以為可以自動地逃避將來的忿怒。

這段的警告，對於今日的讀者表面上似乎沒有什麼意義，因為我們並不是猶太人，不能自稱是亞伯拉罕肉身上的子孫，因此不會犯當時法利賽人和撒都該人的錯誤。但我們也是同樣需要面對上帝的忿怒，因此要有真正的悔改，而不是單單只進行一些禮儀，或只聲稱自己是屬於某宗教群體。

另一方面，對於我們傳福音的工作，我們也需要學習施洗約翰，不單看人表面的身份，而是勇敢地將悔改的要求向人說明。

第二段對話，是耶穌來到約翰那裡受洗時，約翰與耶穌的說話。約翰指出他自己不配為耶穌施洗，但耶穌卻以要盡諸般的義(禮)而堅持要受約翰的洗禮。這段簡單的對話讓讀者對上一段的對話有一個平衡的作用，指出雖然法利賽人和撒都該人那種對表面的義的倚賴是不正確的，但也不能因此便將所有的禮儀都廢棄。相反，耶穌基督是在遵行禮儀的過程之中，被神顯明祂是神兒子的身份。

思想：我們如何在人面前表明自己是屬神的兒女呢？我們不要像法利賽人和撒都該人，以為遵守了一些表面的禮儀，就可以確立自己和神的關係。我們需要真心悔改，並在生活之中尋求活出悔改的見證，結出義的果子。

我們要學像耶穌，雖然我們已經有神兒女的身份，卻仍在基本的禮儀之中謙卑順服，讓天父對我們的身份作出印證。

## 9月5日 黑暗中的光 作者：潘仕楷 馬太福音四 12-17

馬太第四章主要分成兩部份：**1-11** 記載耶穌基督面對撒旦的試探、而**12-25** 則敘述耶穌傳道事奉的開始。今天的靈修，主要著重後面的段落。

正如在第二章的內容，馬太在介紹耶穌基督事奉的開始時，特別交代祂所去的地方，因為所描述的地點，與及這些地點所代表的對象，是馬太福音信息的重點主題之一，也是最後的大使命的方向。

四 **12-13** 先簡單地交代耶穌在施洗約翰下監之後，先退到加利利。祂極可能是先回到自己在拿撒勒的家，但馬太跟著就立即指出祂離開那裡，到迦百農定居。和合本將這地方的描述翻譯為「在西布倫和拿弗他利的邊界上」，但嚴格地來說，拿撒勒是在西布倫，而迦百農則在拿弗他利，因此新譯本翻譯為「西布倫和拿弗他利境內」。這個不太準確的表達方式，主要是要帶出在下文之中所指出的要應驗舊約經文。

在四 **14-16**，馬太指出耶穌基督開始祂的傳道事奉，正是要應驗以賽亞書九 **1-2** 之中的預言。雖然在以賽亞書之中，可能比較直接地指這被外邦人控制的地區中的以色列人，將會經歷上帝的拯救，而這也是馬太福音在這引述之中的其中一個信息。但在馬太福音敘述的發展之中，我們也可以看到他也是在暗示著耶穌基督的福音將要臨到所有在黑暗中的人，特別也包括所有外邦人。

耶穌基督所傳的是一個極為簡單的信息，祂只是說：「天國近了，你們應當悔改。」（四 **17**）但從上文的介紹之中，我們可以看到這信息的應用的方向和重點，就是要這光照在黑暗之中。

思想：我們是否相信這簡單的福音可以照亮我們所處的黑暗世代？我們又會以什麼行動在這黑暗世代之中作出見證？

9月6日 真正的福氣 作者：潘仕楷 馬太福音五 3-12

我們對幸福的定義和想法，引導著我們生活的取向。耶穌在馬太福音所記載的登山寶訓之中，一開始就為「福」作出定義，並挑戰我們要為這福氣而活（太五 3-12）。

在這八福之中，第一和第八福是對稱的，而且同時是以末世盼望作為焦點。雖然「虛心 / 靈裡貧窮」可以是描述一種品格，但因為在結構上相對著第八福的「為義受逼迫」，所以應該是比較被動的，描述人的處境或狀態，指屬靈的盼望未得到滿足。從這對比可見八福的焦點是在於盼望，在現狀不理想的處境之中，耶穌指出我們有天國的盼望。

第 2-4 福的內容應該仍是處境性。「哀慟」，在沒有進一步的描述之下，應該是指任何的悲傷經歷，這正是神福音的工作，使我們在患難之中可以得著安慰。「溫柔」表面上可以是指一種品格，而承受地土的應許，使人聯想詩篇三十七篇的信息，指那些面對不公平但又無能力為自己爭取的人，但在耶穌的福音之中，這不公平將會得到扭轉。「饑渴慕義」，從個人的義的觀點上也可以是正面的品格，但這裡更可能是指社會上的義，反映著人看不到社會之中有公義，在天國臨到時，我們對這義的渴望將會得到滿足。

相對著第 2-4 福的處境性，第 5-7 福的內容卻是反映著品格的素質。「憐恤人的」與「使人和睦」的都是描寫我們對別人的服侍，將恩惠與平安帶到人當中。這些不單是一些對人的態度，而是需要付出代價的行動。「清心」比較強調個人的素質，但也是要在行為之中展示出來，清潔的心若沒有聖潔的手，是沒有意義的。

從這八福中間分為兩組的福氣，可見在耶穌基督的福音中，信仰中的末世盼望，與生命中的聖潔生活，是不可分開的，反而是相輔相承，互相連結的。

耶穌並沒有停在八福，而是將這八福的原則，藉著第九個福的宣告，讓我們更直接地看到我們作為耶穌基督代表的身份。真正的福氣，不是得到什麼利益，而是能夠作為上帝在這世代之中的代表，在這世上作鹽作光。

思想：有福的人生，就是知道自己是走在上帝的旨意之中，有使命，有方向。我們是否確信，無論我們的境況如何，神所應許的福必可以幫助我們。我們是否認定，在主裡追求活出美好的品格，是蒙福的途徑。我們是否願意委身，叫我們所得的福，不但自己經歷得到，也求神藉我們使更多人得福？

9月7日 勝過法利賽人的義 作者：潘仕楷 馬太福音五 21-48

耶穌基督來，宣告天國臨近：這個天國是怎樣的，我們這些因為相信耶穌而有天國盼望的人，應該有怎樣的價值呢觀？

我們對義的觀念，往往都是以行為表現為主要的標準。例如：在很多公共設施之中，常常會有很多重複的規則廣播，反映著現代社會對規則的重視，我們是受著法利賽人的義的影響——「守規則」成為了我們義的標準，也是我們對人判斷的準則。

耶穌基督在登山寶訓中對我們的教導說，我們的義若不勝過法利賽人的義，斷不能進天國。這勝過法利賽人的義，有什麼特點呢？

在五 21-47 之中，耶穌以六個對比，說明什麼是勝過法利賽人的義，包括：(1) 對人的公平；(2) 對人的尊重；(3) 對關係持守；(4) 真誠；(5) 甘願地受逼迫，不為自己伸冤；(6) 不分界限的愛。

當中我們可以看到，傳統觀念中的義，是以行為守則為重點，指出「不可怎樣」，「應該怎樣」，能夠按照這些規則生活，就滿足了義的要求了。因為有清晰的標準，所以很多人都自然地比較喜歡這樣的規範。

但耶穌基督卻要我們追求那勝過法利賽人的義。有人認為耶穌是給人一套更高的標準，要求我們守更加嚴格的規則，但若是這樣，就沒有人能成為天國的子民。

耶穌基督在這裡指出，真正的義是從心裡發出的，外在行為的守則可以被人遵守，但內心的態度是沒有人可以確實地執行的。

在一般的情況之中，我們都不會在計劃的行為中犯罪，或是存心行惡。我們犯罪，通常是因為遇到一些未有預計的事情，在即時的回應之中，流露了那藏在心中的態度。因此，箴言 4:23 提醒我們：『你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。』

耶穌挑戰我們，說「所以你們要完全，像你們的天父完全一樣。」但我們都知道，我們在這世上生活，以我們自己的本性，是沒有可能達到真正的完全。但這並不是說，我們不需要向著這個目標進發。我們更不能像法利賽人一樣，以為自己守了一些規則，就已經是義人，甚至是自義地批判那些沒有像我們一樣守這些規則的人。

思想：我們需要謙卑地在神面前生活，明白自己的有限，將天父完全的義，放在人生的價值觀中，作為追求的目標。我們不是與別人比較，而是要作為完全的天父的兒女，在地上作祂的代表。

9月8日 隱藏的善 作者：潘仕楷 馬太福音六 1-8、16-18

16「你們禁食的時候、不可像那假冒為善的人、臉上帶著愁容。因為他們把臉弄得難看、故意叫人看出他們是禁食。我實在告訴你們、他們已經得了他們的賞賜。17 你禁食的時候、要梳頭洗臉、18 不叫人看出你禁食來、只叫你暗中的父看見。你父在暗中察看、必然報答你」

人都會比較上容易將注意力放在外在的表現中，以致我們在宗教生活之中，都將這些態度引入，以外在表現作為自己或別人的評估指標。

在馬太福音六 1-8、16-18 之中，耶穌基督開宗明義地說：「你們要小心，不可將善事行在人的面前，故意叫他們看見；若是這樣，就不能得你們天父的賞賜了。」（六 1）這一節可以說是這段的總論。

這與耶穌在五 16 的教導有明顯的不同。在那裡耶穌說：「你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。」

但當我們仔細地觀察這兩段經文時，便會發現他們是互相補足的：

（1）在第五章重點是「你們是...」、而第六章中是你們的行為。雖然，我們是怎樣的人，就會按著我們的身份表現在行為之中，但這身份所表現的行為，是不能單以個別的事件來論斷的。我們每一個人都做過錯事，但我們不會因此認為自己是壞人。相反，我們也不可以因為做了一兩件好事，便將自己評定為好人。當耶穌基督說我們是世上的光，是指著我們整個人的生活表現。

（2）第二個重要的分別，是在六 1 之中，指出「故意」為了讓別人看見而行善是有問題的。我們要作鹽作光，是要使我們的整個生命改變，因著心意更新，以致在生活之中流露出基督的香氣；但故意顯在人前的善行，不一定是發自內心。而且在第五章之中，指出我們的見證是「不能隱藏的」，表示我們生活的見證，雖然不是為著叫別人看見，但也必然地被人看到。

（3）第三個重要的分別，是結果的不同。在第六章之中，這些故意的善行，是要叫自己可以得到人的稱讚。而在第五章之中，我們的光照在人前，所得到的是別人將榮耀歸給天父。

綜合以上的比較，我們可以說，雖然我們的善不行在人前，刻意地讓人知道；但我們在當中所擁有的生命素質，就好像那造在山上的城一樣，是不能被隱藏的。隱藏的善，卻會彰顯出不能隱藏的光。真正榮耀神的見證，是一個有恆常地成長，活出基督香氣的生命，而不是一些只是偶然作出的行為。

思想：我們與神的關係如何？在沒有人的時候，我們存什麼態度？耶穌說：「你們要小心，不可將善事行在人的面前，故意叫他們看見；若是這樣，就不能得你們天父的賞賜了。」願我們的生命都建立在穩固的根基上，個人與神有緊密的關係，以致在生命中榮耀神。隱藏的善，卻會彰顯出不能隱藏的光。

## 9月9日 合神心意的祈禱 作者：潘仕楷 馬太福音六 9-15

這一段是信徒都很熟悉的禱文。因此，今日的靈修不會太著重經文的解釋，而是著重經文的應用思考。

我們的禱告，通常都是以需要為主，也常常因為有這些需要，使我們體驗到對上帝倚靠的重要。需要越多，越大，我們在禱告上就更逼切，這是很自然的，本身沒有問題。耶穌基督在這段之中，主要是教導門徒禱告的態度，在我們對神的倚靠之中，我們應該有怎樣的對神、對人的態度。

對神方面，主禱文中以三個「願祢的」作開始。雖然三個詞語之間有一定的分別，但基本的意義是重疊的。神的名是祂作為掌權者的身份地位，祂的國是祂掌權的實施，祂的旨意是在祂的國之中要執行的事情。所以在主禱文的上半部之中，一方面可以說是對上帝權柄的三個認信，另一方面也可以說是對於這個權柄，以同義重複的方法，強調信徒必須服在這權柄之下。在我們禱告之中，必要認定神是一切的主宰，而不是滿足我們需要的僕人。

對人方面，我們需要承認自己的卑微與軟弱，也活在有同樣需要的群體之中。無論我們是貧窮或是富裕，我們每日的生命所需，都是要靠著神的恩典。我們活在這邪惡的世代，更是需要倚靠神的引導與保守。

在這段禱文之中，大部份項目都是理所當然地直接宣告的，但是在饒恕的祈求之內，一方面加上了一個比較，而在之後的解釋之中，更將這比較變成條件：我們饒恕人，神才饒恕我們。這不是說我們要靠行為稱義，而是當我們相信自己是軟弱犯罪的人，需要神恩典的介入赦免，我們也必須體會別人與我們同樣需要赦免。當我們不饒恕人的過犯時，表示我們相信人應該可以用自己的努力，解除自己的過犯，這樣對神的信心也不是真的。

思想：我們是否真心以神為主，誠心地承認自己的軟弱？

## 9月10日 無憂的人生 作者：潘仕楷 馬太福音六 19-34

憂慮是最強力的殺手，這是眾多醫生及心理學家所得出的清楚結論，而憂慮的基本狀態就是不斷重複地思想同一問題。而且憂慮是一個不容易處理的問題，甚至會有惡性循環，以致我們會憂慮自己會被憂慮所影響。

在馬太的登山寶訓的開始，耶穌宣告了 8+1 的福（九福），但耶穌不單是宣告了福氣，也在下文之中，讓門徒知道，怎樣才可以實在地活出生命的福氣。在六 19 開始，耶穌將焦點轉到我們日常生活的需要之中。馬太六 19-34 基本上可以分為兩段：19-24 指出無憂生活的價值基礎，而 25-34 則指出這無憂人生的盼望和應用方向。

馬太六 19-24 使用了三個比喻性的教導，指出信徒應有的價值基礎。首先是財寶、第二是眼睛、最後是事奉。這三個比喻之中，眼睛的比喻是全段的中心，指出重點是我們的價值，需要看得清楚正確，而第一和第三個比喻，就是要說明什麼是正確價值的內容。

憂慮，通常是因為我們將一些不是必需的看成為必需的，將一些不重要的東西變為重要。

我們一般認為金錢是必須的，雖然不是萬能，但沒有錢卻是萬萬不能，因此我們都會非常著重在地上所積存的財富。但近年的經濟情況讓我們看到，這些積蓄真是可以在轉眼之間就失去。所以，金錢不但不可以提供保障，更增加我們的憂慮。

為什麼我們不需要事奉金錢，為生活憂慮呢？在六 26-30 之中，耶穌用了兩個很簡單的例子，指出天父對我們的照顧。但在解釋和應用這段經文時，我們要小心，因為這裡不是叫我們不工作，而是要留意作甚麼。

天上的鳥，不是沒有工作，只是牠們不需為食物而工作。其實雀鳥在自然界中擔當著重要的角色，可以說是這世界繼續存留的重要元素，只是牠們的作用，肯定不是在於如何努力為自己提供食糧。田野的草所穿上的，也不是它們生命的焦點。

天父為天上的鳥提供食物，使牠們可以作成雀鳥的本份，天父又為野地的草提供華麗的裝飾，使它們有尊嚴地作為投到爐中的燃料。

思想：這兩個例子向我們說明了一個簡單的道理，就是我們需要做我們應該做的事，工作的目標不應只是讓自己有衣有食，而是在於成就天父要我們作成的工。

人必有憂慮，但面對憂慮的解決方法，不是要完全沒有憂慮，而是要為真正值得我們關心的事情掛念。當我們專心於應該記掛的事，就不會有精神去為那不應記掛的事憂慮了。耶穌在結束這段教導時說：「你們要先求祂的國和祂的義」。因為只有這樣，我們才可以有一個真正無憂的人生。